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2022年北京市石景山区初三（第一次）模拟考试数学试卷 

一、选择题（本大题共 8小题，共 24.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项） 

1.  《2021年通信业统计公报》中显示：截至2021年底，我国累计建成并开通5ᵃ�基站约

1425000个，建成全球最大5ᵃ�网．将1425000用科学记数法表示应为(    ) 

A. 1.425 × 103 B. 142.5 × 104 C. 14.25 × 105 D. 1.425 × 106 

2.  如图所示正三棱柱的俯视图是 (    ) 

 

 

A.  B.  C.  D.  

3.  实数ᵄ�，ᵄ�在数轴上的对应点的位置如图所示，下列结论中正确的是 

 

 

A. |ᵄ�| > ᵄ� B. ᵄ� > ᵄ� C. ᵄ� + ᵄ� < 0 D. ᵄ�ᵄ� > 0 

4.  如图是我国四家新能源车企的标志，其中是．中心对称图形但不．
 是．轴对称图形的

是           (    ) 
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A.  B.  

C.  D.  

5.  如图，直线ᵅ�
1
，ᵅ�
2
，ᵅ�
3
交于一点，ᵅ�

2
⊥ ᵅ�
3
，ᵅ�
4
//ᵅ�
1
.若∠1 = 50°，则∠2的度数为

 

A. 40° B. 50° C. 130° D. 140° 

6.  不透明的盒子中有两张卡片，上面分别印有北京2022年冬奥会相关图案(如图所示)，除

图案外两张卡片无其他差别．从中随机摸出一张卡片，记录其图案，放回并摇匀，再从中随

机摸出一张卡片，记录其图案，那么两次记录的图案都是甲的概率是(    ) 

 

A. 1
2
 B. 1

3
 C. 1

4
 D. 1

6
 

7.  在5次英语听说机考模拟练习中，甲、乙两名学生的成绩(单位：分)如表： 

甲 32 37 40 34 37 

乙 36 35 37 35 37 
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若要比较两名学生5次模拟练习成绩谁比较稳定，则选用的统计量及成绩比较稳定的学生分别

是(    ) 

A. 众数，甲 B. 众数，乙 C. 方差，甲 D. 方差，乙 

8.  如图，一个边长为8 ᵅ�ᵅ�的正方形，把它的边延长ᵆ�ᵅ�ᵅ�得到一个新的正方形，周长增加了

ᵆ�
1
ᵅ�ᵅ�，面积增加了ᵆ�

2
ᵅ�ᵅ�2.当ᵆ�在一定范围内变化时，ᵆ�

1
和ᵆ�

2
都随ᵆ�的变化而变化，则ᵆ�

1
与ᵆ�，ᵆ�

2

与ᵆ�满足的函数关系分别是 

 

 

A. 一次函数关系，二次函数关系 B. 反比例函数关系，二次函数关系 

C. 一次函数关系，一次函数关系 D. 反比例函数关系，一次函数关系 

二、填空题（本大题共 8小题，共 24.0分） 

9.  若代数式 1

ᵆ�−3
有意义，则实数ᵆ�的取值范围是_________． 

10.  因式分解：ᵄ�3 − ᵄ�ᵄ�2 =          ． 

11.  正六边形一个外角的度数为_________． 

12.  已知关于ᵆ�的方程ᵆ�2 − 2ᵆ� +ᵅ� = 0有两个不相等的实数根，写出一个满足条件的实数ᵅ�

值：ᵅ� =______． 

13.  如图，为估算某鱼塘的宽ᵃ�ᵃ�的长，在陆地上取点ᵃ�，ᵃ�，ᵃ�，使得ᵃ�，ᵃ�，ᵃ�在同一条直

线上，ᵃ�，ᵃ�，ᵃ�在同一条直线上，且ᵃ�ᵃ� =
1

2
ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� = 1

2
ᵃ�ᵃ�.若测得ᵃ�ᵃ�的长为10ᵅ�，则ᵃ�ᵃ�的

长为______ᵅ�. 
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14.  若ᵅ�为整数，且ᵅ� < √21 < ᵅ� + 1，则ᵅ�的值为______． 

 
 

15.  在平面直角坐标系ᵆ�ᵄ�ᵆ�中，点ᵃ�(2,ᵅ�)，ᵃ�(ᵅ�, ᵅ�)在反比例函数ᵆ� = ᵅ�
ᵆ�
(ᵅ� ≠ 0)的图象上，则

ᵅ�的值为______． 

 
 

16.  某甜品店会员购买本店甜品可享受八折优惠．“五一”期间该店又推出购物满200元减

20元的“满减”活动． 

说明：①“满减”是指购买的甜品标价总额达到或超过200元时减20元．“满减”活动只享

受一次； 

②会员可按先享“满减”优惠再享八折优惠的方式付款，也可按先享八折优惠再享“满减”

优惠的方式付款(八折后满200元才可享受“满减”优惠)． 

 

小红是该店会员．若购买标价总额为220元的甜品，则最少需支付_________元；若购买标价

总额为ᵆ�元的甜品，按先享八折优惠再享“满减”优惠的方式付款最划算，则ᵆ�的取值范围是

_________． 

 

三、计算题（本大题共 2小题，共 12.0分） 

17.  计算：(1
2
)−1−4cos30 ∘ + √12 + |−2|． 

 

18.  解不等式组：{
5ᵆ� + 3 > 2ᵆ�
ᵆ�−2
2
< 6−3ᵆ�． 

四、解答题（本大题共 10小题，共 80.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

19.  (本小题8.0分) 

已知2ᵅ�2 + 5ᵅ�−1 = 0，求代数式(ᵅ� + 3)2 +ᵅ�(ᵅ�−1)的值． 
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20.  (本小题8.0分) 

已知：如图，在△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�． 

求作：△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的角平分线ᵃ�ᵄ�． 

作法：①分别以点ᵃ�，ᵃ�为圆心，ᵃ�ᵃ�长为半径作弧，两弧在ᵃ�ᵃ�下方相交于点ᵃ�； 

②连接ᵃ�ᵃ�，交ᵃ�ᵃ�于点ᵄ�.所以ᵃ�ᵄ�就是所求作的线段． 

(1)使用直尺和圆规，依作法补全图形(保留作图痕迹)； 

(2)完成下面的证明． 

证明：连接ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�． 

∵ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�， 

∴四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�是______(______)(填推理的依据)． 

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠______． 

∴ ᵃ�ᵄ�为△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的角平分线． 

 

21.  (本小题8.0分) 

如图，在等边△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�是ᵃ�ᵃ�的中点，过点ᵃ�作ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，且ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，连接ᵃ�ᵃ�． 

(1)求证：四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�是矩形； 

(2)连接ᵃ�ᵃ�交ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，连接ᵃ�ᵃ�.若ᵃ�ᵃ� = 4，求ᵃ�ᵃ�的长． 

 

22.  (本小题8.0分) 

在平面直角坐标系ᵆ�ᵄ�ᵆ�中，一次函数ᵆ� = ᵅ�ᵆ� + ᵄ�(ᵅ� ≠ 0)的图象由函数ᵆ� = −ᵆ�的图象平移得到，

且经过点(1,1)． 
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(1)求这个一次函数的表达式； 

(2)当ᵆ� > −1时，对于ᵆ�的每一个值，函数ᵆ� = ᵅ�ᵆ� − 1(ᵅ� ≠ 0)的值小于一次函数ᵆ� = ᵅ�ᵆ� + ᵄ�的

值，直接写出ᵅ�的取值范围． 

23.  (本小题8.0分) 

如图，ᵃ�ᵃ�为⊙ᵄ�的直径，ᵃ�ᵃ�⏜ = ᵃ�ᵃ�⏜，过点ᵃ�作⊙ᵄ�的切线，交ᵃ�ᵄ�的延长线于点ᵃ�． 

(1)求证：ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�； 

(2)若ᵃ�ᵃ� = 2，ᵆ�ᵄ�ᵅ�ᵃ� = 1
2
，求ᵄ�ᵃ�的长． 

 

24.  (本小题8.0分) 

某公园内人工喷泉有一个竖直的喷水枪，喷出的水流路径可以看作是抛物线的一部分.记喷出

的水流距喷水枪的水平距离为ᵆ�ᵅ�，距地面的竖直高度为ᵆ�ᵅ�，获得数据如下： 

ᵆ�/ᵅ� 0.0 1.0 2.0 3.0 4.5 

ᵆ�/ᵅ� 1.6 3.7 4.4 3.7 0.0 

    小景根据学习函数的经验，对函数ᵆ�随自变量ᵆ�的变化而变化的规律进行了探究． 

下面是小景的探究过程，请补充完整： 

 (1)在平面直角坐标系ᵆ�ᵄ�ᵆ�中，描出以表中各对对应值为坐标的点，并画出该函数的图象； 
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 (2)水流的最高点距喷水枪的水平距离为_________ᵅ�； 

 (3)结合函数图象，解决问题： 

公园准备在距喷水枪水平距离为3.5ᵅ�处加装一个石柱，使该喷水枪喷出的水流刚好落在石柱

顶端，则石柱的高度约为_________ᵅ�． 

 

25.  (本小题8.0分) 

某商场为了解甲、乙两个部门的营业员在某月的销售情况，分别从两个部门中各随机抽取了20

名营业员，获得了这些营业员的销售额(单位：万元)的数据，并对数据进行整理、描述和分

析．下面给出了部分信息． 

ᵄ�.设营业员该月的销售额为ᵆ�(单位：万元)，甲部门营业员销售额数据的频数 

分布直方图如下(数据分成5组：10 ≤ ᵆ� < 15，15 ≤ ᵆ� < 20，20 ≤ ᵆ� < 25，25 ≤ ᵆ� < 30，30 ≤

ᵆ� ≤ 35)： 

ᵄ�.甲部门营业员该月的销售额数据在20 ≤ ᵆ� < 25这一组的是： 

21.3 22.1 22.6 23.7 24.3 24.3 24.8 24.9 

ᵅ�.甲、乙两部门营业员该月销售额数据的平均数、中位数如表： 

 平均数 中位数 

甲部门 22.8 ᵅ� 

乙部门 23.0 22.7 

根据以上信息，回答下列问题： 

(1)写出表中ᵅ�的值； 

(2)在甲部门抽取的营业员中，记该月销售额超过23.0万元的人数为ᵅ�
1
，在乙部门抽取的营业
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员中，记该月销售额超过23.0万元的人数为ᵅ�2，比较ᵅ�1，ᵅ�2的大小，并说明理由； 

(3)若该商场乙部门共有100名营业员，估计乙部门该月的销售总

额．  

26.  (本小题8.0分) 

在平面直角坐标系ᵆ�ᵄ�ᵆ�中，已知抛物线ᵆ� = ᵆ�2 − 2ᵆ�ᵆ� + ᵆ�2 − ᵆ�． 

(1)求抛物线的顶点坐标(用含ᵆ�的代数式表示)： 

(2)点ᵄ�(ᵆ�
1
, ᵆ�
1
)，ᵄ�(ᵆ�

2
, ᵆ�
2
)在抛物线上，其中ᵆ� − 1 ≤ ᵆ�

1
≤ ᵆ� + 2，ᵆ�

2
= 1− ᵆ�． 

①若ᵆ�
1的最小值是−2，求ᵆ�1的最大值； 

②若对于ᵆ�
1，ᵆ�2，都有ᵆ�1 < ᵆ�2，直接写出ᵆ�的取值范围． 

27.  (本小题8.0分) 

在△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，ᵃ�是ᵃ�ᵃ�的中点，ᵃ�为边ᵃ�ᵃ�上一动点(不与点ᵃ�，ᵃ�重合)，

连接ᵃ�ᵃ�，将线段ᵃ�ᵃ�绕点ᵃ�逆时针旋转90°得到线段ᵃ�ᵃ�，过点ᵃ�作ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，交射线ᵃ�ᵃ�于

点ᵃ�． 

(1)如图1，当ᵃ�ᵃ� < ᵃ�ᵃ�时，比较∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�与∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�的大小；用等式表示线段ᵃ�ᵃ�与ᵃ�ᵃ�的数量关系，

并证明； 

(2)如图2，当ᵃ�ᵃ� > ᵃ�ᵃ�时，依题意补全图2，用等式表示线段ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�之间的数量关

系．  



 

第 9页，共 27页 
 

28.  (本小题8.0分) 

在平面直角坐标系ᵆ�ᵄ�ᵆ�中，⊙ᵄ�的半径为1.对于线段ᵄ�ᵄ�给出如下定义：若线段ᵄ�ᵄ�与⊙ᵄ�有两

个交点ᵄ�，ᵄ�，且ᵄ�ᵄ� = ᵄ�ᵄ� = ᵄ�ᵄ�，则称线段ᵄ�ᵄ�是⊙ᵄ�的“倍弦线”． 

(1)如图，点ᵃ�，ᵃ�，ᵃ�，ᵃ�的横、纵坐标都是整数．在线段ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�中，⊙ᵄ�的“倍

弦线”是______； 

(2)⊙ᵄ�的“倍弦线”ᵄ�ᵄ�与直线ᵆ� = 2交于点ᵃ�，求点ᵃ�纵坐标ᵆ�
ᵃ�
的取值范围； 

(3)若⊙ᵄ�的“倍弦线”ᵄ�ᵄ�过点(1,0)，直线ᵆ� = ᵆ� + ᵄ�与线段ᵄ�ᵄ�有公共点，直接写出ᵄ�的取值

范围． 
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答案和解析 

 

1.【答案】ᵃ�  

【解析】解：1425000 = 1.425 × 106． 

故选：ᵃ�． 

用科学记数法表示较大的数时，一般形式为ᵄ� × 10ᵅ�，其中1 ≤ |ᵄ�| < 10，ᵅ�为整数，且ᵅ�比原来的

整数位数少1，据此判断即可． 

此题主要考查了用科学记数法表示较大的数，一般形式为ᵄ� × 10ᵅ�，其中1 ≤ |ᵄ�| < 10，确定ᵄ�与ᵅ�的

值是解题的关键． 

 

2.【答案】ᵃ�  

【解析】 

【分析】 

本题考查简单几何体的三视图的画法，主视图、左视图、俯视图实际上就是从正面、左面、上面

对该几何体正投影所得到的图形．画三视图时还要注意“长对正、宽相等、高平齐”.正三棱柱从

上面看到的图形即俯视图． 

【解答】 

解：俯视图是从上面看所得到的图形，看见的棱用实线表示，看不见的用虚线表示， 

故选：ᵃ�．   

3.【答案】ᵃ�  

【解析】解：由图可知−2 < ᵄ� < −1，2 < ᵄ� < 3， 

∴ |ᵄ�| < ᵄ�，ᵄ� > ᵄ�，ᵄ� + ᵄ� > 0，ᵄ�ᵄ� < 0， 

故 ACD 错误，B 正确， 

根据数轴判断ᵄ�、ᵄ�的范围，从而可得两数大小的关系以及绝对值的关系，再根据加法和乘法的法

则判断ᵃ�ᵃ�即可． 

本题考查了实数与数轴，绝对值，加法法则，乘法法则.掌握数轴上一个数所对应的点到原点的距

离是这个数的绝对值是解题的关键． 

 

4.【答案】ᵃ�  
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【解析】解：ᵃ�.既是中心对称图形，也是轴对称图形，故此选项不合题意；  

B.是中心对称图形但不是轴对称图形，故此选项符合题意；  

C.既是中心对称图形，也是轴对称图形，故此选项不合题意；  

D.不是中心对称图形，也不是轴对称图形，故此选项不合题意；  

故选：ᵃ�． 

根据中心对称图形与轴对称图形的概念进行判断即可． 

本题考查的是中心对称图形与轴对称图形的概念．轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分

折叠后可重合，中心对称图形是要寻找对称中心，旋转180度后与自身重合． 

 

5.【答案】ᵃ�  

【解析】 

【分析】 

本题主要考查了垂线和平行线的性质，熟练掌握平行线的性质是解题的关键，即①两直线平行⇔

同位角相等，②两直线平行⇔内错角相等，③两直线平行⇔同旁内角互补． 

根据垂直的定义以及∠1的度数可得∠3的度数，再根据平行线的性质可得∠4的度数，然后根据补

角的定义可得∠2的度数． 

【解答】 

解：如图所示，  

  

∵ ᵅ�
2
⊥ ᵅ�
3，∠1 = 50°，  

∴ ∠3 = 180° − 90° − ∠1 = 40°，  

∵ ᵅ�
4
//ᵅ�
1，  

∴ ∠4 = ∠3 = 40°，  

∴ ∠2 = 180° − ∠4 = 140°.  

故选：ᵃ�．   

6.【答案】ᵃ�  
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【解析】解：画树状图为： 

  

共有4种等可能的结果，其中两次记录的图案都是甲的结果数为1， 

所以两次记录的图案都是甲的概率=
1

4
． 

故选：ᵃ�． 

画树状图展示所有4种等可能的结果，找出两次记录的图案都是甲的结果数，然后根据概率公式计

算． 

本题考查了列表法与树状图法：利用列表法或树状图展示所有可能的结果求出ᵅ�，再从中选出符合

事件ᵃ�或ᵃ�的结果数目ᵅ�，然后利用概率公式求出事件ᵃ�或ᵃ�的概率． 

 

7.【答案】ᵃ�  

【解析】解：判断成绩的稳定性，选用的统计量是方差， 

ᵆ�−
甲
= 1
5
(32 + 37 + 40 + 34 + 37) = 36(分)， 

ᵆ�−
乙
= 1
5
(36 + 35 + 37 + 35 + 37) = 36(分)； 

ᵄ�
甲

2 = 1
5
[(32−36)2 + (37−36)2 + (40−36)2 + (34−36)2 + (37−36)2] = 7.6(分 2)， 

ᵄ�
乙

2 = 1
5
[(36−36)2 + (35−36)2 + (37−36)2 + (35−36)2 + (37−36)2] = 0.8(分 2)， 

7.6 > 0.8， 

所以乙的成绩更稳定， 

故选：ᵃ�． 

判断成绩的稳定性，选用的统计量是方差，再计算出方差比较即可． 

本题考查方差的定义：一般地设ᵅ�个数据，ᵆ�
1
，ᵆ�

2
，…ᵆ�

ᵅ�
的平均数为ᵆ�

−，则方差ᵄ�2 =
1

ᵅ�
[(ᵆ�
1
−ᵆ�−)2 +

(ᵆ�
2
−ᵆ�−)2 +⋯+ (ᵆ�

ᵅ�
−ᵆ�−)2]，它反映了一组数据的波动大小，方差越大，波动性越大，反之也成

立．也考查了平均数． 

 

8.【答案】ᵃ�  
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【解析】 

【分析】 

此题主要考查了根据实际问题列出函数关系式，关键是正确理解题意，找出题目中的等量关系． 

根据题意可得：周长增大的部分ᵆ�
1
(ᵅ�ᵅ�) =新正方形的周长−原正方形的周长；面积增大的部分

ᵆ�
2
(ᵅ�ᵅ�2) =新正方形的面积−原正方形的面积，根据等量关系列出函数解析式即可． 

【解答】 

解：由题意得：ᵆ�
1
= 4(8 + ᵆ�) − 4 × 8 = 4ᵆ�，此函数是一次函数； 

ᵆ�
2
= (8 + ᵆ�)2 − 82 = ᵆ�2 + 16ᵆ�，此函数是二次函数， 

故选：ᵃ�．   

9.【答案】ᵆ� ≠ 3  

【解析】分析： 

本题考查了分式有意义的条件．(1)分式有意义的条件是分母不等于零．(2)分式无意义的条件是

分母等于零． 

分式有意义时，分母ᵆ� − 3 ≠ 0，据此求得ᵆ�的取值范围． 

 

 

解答： 

解：依题意得：ᵆ� − 3 ≠ 0， 

解得ᵆ� ≠ 3， 

故答案为：ᵆ� ≠ 3． 

 

10.【答案】ᵄ�(ᵄ� + ᵄ�)(ᵄ� − ᵄ�)  

【解析】 

【分析】 

先提取公因式，然后再应用平方差公式即可． 

本题主要考查提公因式与公式法因式分解，掌握因式分解的常见方法是解题的关键． 

【解答】 

解：ᵄ�3 − ᵄ�ᵄ�2 = ᵄ�(ᵄ�2 − ᵄ�2) = ᵄ�(ᵄ� + ᵄ�)(ᵄ� − ᵄ�)． 

故答案为ᵄ�(ᵄ� + ᵄ�)(ᵄ� − ᵄ�)．   

11.【答案】60°  
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